

SUBSCRIPCION

En la Capital... 0,75 cent...
Fuera de ella... 1 peseta...
En el extranjero... 1,50 idem...
Número suelto 5 cent...
Se admiten...
Ingenieros...
Función y recordatorios a precios convencionales.

EL SALMANTINO

PERIÓDICO SEMANAL

FRANQUEO CONCERTADO

Administración
CORRILLO, NÚM. 1.
SALAMANCA

A donde se dirigirá toda la correspondencia.

No se devuelven los originales.

AÑO III.

Sábado 6 de Noviembre de 1909.

NÚM. 108.

Son malos periódicos aquellos que están afiliados a un partido liberal. (Conclusión aprobada en la primera Asamblea de la Buena Prensa, celebrada en Sevilla, y ratificada en la segunda de Zaragoza).

El Aforo del Sr. Cáceres

El suceso de la semana ha sido la denuncia de un empleado de consumos contra el concejal sáncido Sr. Cáceres.

La denuncia primero, y la sesión del martes, en la cual los concejales hicieron cargos abrumadores á dicho señor, han producido en Salamanca una saludable reacción á favor del saneamiento de nuestra administración municipal.

El hecho fué el siguiente: El Sr. Cáceres propuso al Ayuntamiento el envío de dos concejales para presenciar las operaciones de aforo, y el primer aforo que presenció fué el realizado en los almacenes de D. Melquiades Alvarez, junto con un teniente visitador y un empleado de consumos.

Al comenzar las operaciones del aforo, el citado dependiente se opuso á que se hiciese por cálculo, porque no estaba conforme con las 700 hojas de tocino que declaraba el almacenista, y pidió que se aplazase hasta que, cumpliendo el acuerdo tomado en sesión pasada del Ayuntamiento, asistiese además del Sr. Cáceres, otro concejal.

Se opusieron á ello los señores Cáceres y Villafranca y se continuó el aforo, teniendo que pasar el Feliciano por las 700 hojas declaradas por el almacenista y, procediendo por cálculo, se señaló á cada hoja un peso de 41 kilogramos.

Protestó nuevamente el dependiente, fundado en que siemprediente, con aquellas hojas, se calculaba á 36 y 37 kilogramos, y á pesar de esto y de la reiterada oposición del Feliciano, se calcularon las hojas á 41, advirtiendo el dependiente que él no firmaba el acta. No obstante, intervino el Sr. Cáceres para conciliar, y gracias á ello transigió.

Entraron en el despacho del almacén los señores Alvarez, Cáceres y Villafranca, y como nada dijeron al Feliciano, éste quedó fuera haciendo su cuenta, que le daba un resultado de 34.307 kilogramos. Le llamaron para firmar el acta, y vió con la natural sorpresa que eran 38.760, 4.453 más de lo que acusaba la suma del dependiente.

Se negó á firmar, y en vista de la insistencia y de los argumentos con que le instaron, dijo que firmaría salvando su responsabilidad «porque él, por su cargo, tenía obligación de procurar ingresos justos para el Ayuntamiento á quien servía».

Denunció el hecho al Alcalde; se hizo nuevo aforo y dió el siguiente resultado, según el acta, de la que no protestó el almacenista.

30.500 kilogramos con la diferencia total de 8.260 kilogramos, menos en las existencias.

La defraudación á los intereses del municipio estaba bien clara. Todo eso y más aún salió á relucir en la sesión del martes;

se acordó abrir un expediente; y la prensa y el pueblo todo se ha declarado contra tanta inmoralidad y pide á voz en grito una buena administración municipal.

Todos vuelven los ojos á las próximas elecciones, y de desear es que se entiendan de una vez los elementos sanos, que salgan de su apatía y pasividad los hombres de buena voluntad, y que la falta de dirección y las ambiciones políticas no den al traste con tan buenos deseos.

J.

POLÍTICA MENUDA

El trust estaba indignado Alborotado, Rasgaba sus vestimentas ¡Qué figuras! Y ahora ¡quién lo creyera! Esa fiera Es humilde corderillo Que se apresta á la batalla Retorciéndose el colmillo. Come y calla, López el del Imparcial De director Pasa á ser Gobernador. ¡No está mal! Pepe Francos, del Heraldo, Satisface sus deseos Colocándose en Correos. También se coló Burell ¡Duro en él! En fin que en estos repartos De turrón, Los del trust quedarán hartos Aunque se hunda la nación. Y si antes iba á estallar Una gorda, Caballeros no empujar Que el toro se volvió tora. Ha llegado el señor Queipo de Llano Y estrecharon su mano Al descender del tren, varios señores Asaz conservadores, Que olvidando el discurso de su dueño Desarrugaron el fruncido ceño, Si es pura cortesía Vaya también la mía. Más creo que Cecilio y D. Torcuato Querrán poner el cascabel al gato, Pues obran con reserva Y han de evitar que crezca mucha hierba Desde el Colegio Viejo á la Salina. Esto por de contado se adivina, A no ser que después furias y vientos Inutilicen tantos cumplimientos. Que en política á veces hay saludos Que son estrepitosos estornudos.

ESE.

¿DÓNDE ESTÁ SORIANO?

Soriano, el bufón Soriano, desafió al Sr. Lacierva y el Sr. Lacierva no quiso hacer el juego á quien desacreditado en Valencia, ve perderse el acta y trata de recobrarla á fuerza de heroicidades.

Ha amenazado Soriano con pegar y escupir al Sr. Lacierva y éste anda por las calles... y Soriano en cambio está metido en su mesilla de noche...

Porque también lo buscan y no lo encuentran.

Un capitán de caballería, el señor Pignatelli, pretende pedirle explicaciones; pero Soriano huye, tiene miedo á los militares, se acuerda de Primo de Rivera... y Soriano no aparece por ningún lado.

Nosotros que somos antiliberales, pero sobre todo anticonservadores, no podemos menos de aplaudir el gesto despectivo con que el señor Lacierva despidió á Nougés y Cervera, cuando fueron á pedirle explicaciones en nombre del bufón Soriano.

Y celebraremos que Soriano sea habido para que el señor Pignatelli le obligue á seguir el precepto

evangélico: «cuando te hieran en la mejilla derecha, ponla izquierda.»

Bueno es que estos tipos que dicen odiar el Evangelio, practiquen los preceptos evangélicos... aunque sea por la fuerza del miedo.

Lean nuestros amigos la siguiente expresiva noticia que nos comunican:

¿DÓNDE ESTÁ?

En los centros donde se reúnen los políticos y periodistas se comenta hoy, el que el ex-ministro Lacierva ande por las calles más céntricas de Madrid á pié sin que se cumplan las groseras amenazas que Rodrigo Soriano lanzó en su periódico.

Todos convienen en que el insultador ha podido encontrar al señor Lacierva cuantas veces haya querido.

También se comenta con ironías mortificantes para Soriano, el que el diputado á Cortes y capitán de caballería señor Pignatelli, no haya dado con él ni en el Congreso, ni en la redacción de España Nueva, ni en el círculo republicano, para pedirle explicaciones por palabras que pronunció en la última sesión parlamentaria y que no fueron bien entendidas.

Se hacen chuchufetas con la bravuconería de Soriano y su eclipse total.

Si el señor Pignatelli no busca otra cosa que completar la obra de Primo de Rivera ¡viva Pignatelli! Si buscara otra cosa lo censuraríamos. Pero no hay cuidado, que Soriano es valiente... con los que no quieren arrastrar su prestigio dándole el gusto de una farsa... para que en Valencia pueda decir luego que se ha batido con un ex-ministro.

Con un Lacierva y tres Pignatellis, sin Mauras de por medio, Soriano, Lerroux y Sol y Ortega dormirían tranquilamente en el pantalón del olvido ó del ridículo.

¿Dónde está Soriano?

Contestación á una injuria

Los doctores Ortiz de la Torre, Azúa y Cardenal, redactores de la Revista Clínica, hace pocos días recibieron la siguiente carta:

«Señores: He recibido los números de la Revista Clínica, de Madrid, que habéis enviado á la Revue de Médecine. Me veo, desgraciadamente, obligado á rogaros que suspendáis el envío. Cualquiera que sean nuestras simpatías personales para nuestros colegas españoles, la Prensa médica de un país civilizado no puede, por el momento al menos, sostener relaciones con la Nación que acaba de dejar fusilar á Ferrer. Reciban ustedes con nuestras piadosas simpatías personales, la expresión de nuestra alta consideración.—Firmado: Jean Lepine, profesor agregado á la Facultad de Medicina de Lyon.»

La contestación no ha podido ser más expresiva, más enérgica, ni más contundente.

Dice así:

«Señor J. Lepine.—Lyon. Señor: La conminatoria clasificación de salvajes y criminales en que tenéis la cortesía de incluirnos, no nos ha producido á los tres redactores de la Revista Clínica, de Madrid, que suscribimos, emoción alguna, porque hemos estimado que tal acto era el resultado de un

reflejo puramente medular, engendrado por la excitación determinada en usted por las inmundas mentiras y grotescas invenciones que los de aquí y sus compinches de allá han aparecido por todo el mundo, con la perfecta y legendaria ignorancia de lo que es España.

La aceptación de tales patrañas, por su parte, nos demuestra que no ha procedido usted con arreglo al método común á todos los hombres de ciencia, de comprobar los hechos antes de opinar acerca de ellos, y de esta falta arranca su injurioso error sobre España.

Nosotros no procedemos así, y cuando observamos vuestra benévola tolerancia hacia las siniestras hecatombes de vuestros aliados rusos, pensamos que quizá poderosas razones nacionales ó particulares os obligaban á ello, sin que por eso perdáis vuestra condición de país civilizado, razón por la que, ni ahora por ese motivo, ni el año 71 por los ríos de sangre que hicisteis correr, os enviamos ningún recado de atención.

La extensión hecha por usted al tranquilo terreno de la ciencia, de las agresiones epilépticas de que hemos sido víctimas los españoles (por ser débiles actualmente), nos impone el doloroso deber de rechazar sus piadosas simpatías, reclamando la justiciera estimación que nos otorgaréis cuando estéis tranquilo y enterado.

En espera de ese acto de reparación, os enviamos, saturada del más puro españolismo, la expresión de nuestra consideración personal.—José Ortiz de la Torre, profesor del Hospital provincial; León Cardenal, profesor del Hospital de la Princesa, y Juan de Azúa, profesor de la Facultad de Medicina.

UNA TARJETA POSTAL

Dos curiosos acrósticos

La Prensa de Madrid, la que no tiene cubierto en el banquete á que está asistiendo tras los cristales España entera, da cuenta de haberse repartido por Madrid con gran profusión una tarjeta postal.

Se pinta en ella á Moret, tembloroso y asustado, guiando un carro desvencijado. Una rueda ha saltado hecha astillas. En los trozos desperdigados por el suelo se lee Orden, Trabajo, Honradez, Justicia. El carro, al romperse la rueda ha caído en una charca cenagosa, sobre cuyas aguas se lee: ¡ANARQUISMO!

Un pobre borrico de orejas peludas, lleno de mataduras y con los huesos rompiendo su pellejo, quiere arrastrar el carro. El desdichado lleva pintado en el lomo: ANTIMILITARISMO.

Moret quiere pegarle con una delgada vara; pero á tal solicitud contesta el repugnante animalito alzando los cuartos traseros y pegando un par de ceces al desvencijado carro.

En el cielo unos negros nubarrones presagian una furiosa tempestad: el LIBRE PENSAMIENTO, la MASONERÍA, la REPÚBLICA MASÓNICA, la ESCUELA MODERNA... se funde en un cielo cuajado de venganzas sobre España, el carro y su infeliz conductor.

En el reverso de la tarjeta se leen estos dos acrósticos que, á falta de programa en el Gobierno, pueden hacer su papel:

J. Pérez C y ballero. E. Martí Z ez del Campo. Victor Con c y s. Juan Alva r y ado. Agustín Lu o ue. Segism on do Moret. Anton io Barroso. Rafael G y sset.

* * Alvara o. Gass et. Cabal ero. More t. Bar roso. L que. Conca s. Mar inez.

Para los devotos de Maura y A B C

A CONFESIÓN DE PARTE...

A los que se empeñan en decirnos que Maura es el hombre del día y que él es el único que puede hacer, frente á la revolución, les brindamos estos párrafos de El Universo, uno de los periódicos más devotos de don Antonio.

«El partido conservador, lo mismo cuando lo dirigió Cánovas que cuando lo presidió Silvela y ahora que lo acaudilla Maura, ha sido constantemente fiel á la fórmula de «libertad para todos». A nuestro juicio, no sólo fiel, sino que la ha extremado. Una cosa es, por ejemplo, dejar á protestantes, y si se quiere á moros y judíos, practicar pacíficamente sus sectas, y aun no meterse con librepensadores y ateos, y otra muy diversa consentir, no sólo la propaganda anticatólica, sino el escarnio sistemático y permanente de los dogmas católicos, de las ceremonias católicas, de las personas católicas. El partido conservador lo ha consentido todo.

Los únicos que han levantado bandera contra esa libertad general han sido los liberales por antonomasia, y más aún los radicales. Ellos son, en efecto, los que han cifrado sus programas de Gobierno, desde 1900 á la fecha, no en una mayor libertad para los sectarios, sino en la exclusión, limitación, expulsión ó dispersión de las Ordenes Religiosas. Ellos son los únicos que han intentado poner cortapisas á la libertad común. ¿Qué otra cosa significa el anticlericalismo?

En esta última etapa conservadora, ¿qué sectario ni qué sectarismo, qué fanático de la izquierda, siguiendo el tecnicismo de Maeztu, ha tenido que sufrir lo más mínimo del Gobierno conservador?

Esas cortapisas, esas suspensiones, esa política de represión que Maeztu denuncia, no empezaron hasta julio de este año... ¡Cuando los conservadores llevaban más de dos años en el Poder!

Y no había sucedido nada que justificase, mejor dicho, que hiciera imprescindible ese cambio de conducta?

¡Ah!... Pero ¿es que para Maeztu el intento de huelga militar en los momentos que tenían las tropas que salir para el Rif y la horriblemente criminal insurrección de Barcelona no significaron ni fueron nada?»

¿Y habrá quien después de esto se empeñe en hacernos creer que quien consiente como Maura, tales propagandas en que se siembra el germen revolucionario, ese mismo es quien puede oponer un dique á la revolución?

UN DESAFÍO

También á los que se entusiasman con el periódico A B C en el que quieren ver un diario católico, brindamos este otro suelto para que vean el catolicismo de su director que no ha vacilado en batirse en un duelo, incurriendo en la excomunión que lanza la Iglesia contra los que tal hacen. Copiamos de La Correspondencia:

«Ha quedado honrosamente zanjada la cuestión que por una polémica sostenida por los estimados colegas A B C y El Liberal surgió entre los directores de éstos, señores Luca de Tena y Vicenti.

Examinando unos sables en un coliseo céntrico de esta corte, han tenido la desgracia de resultar levemente heridos en la cabeza los señores Luca de Tena y Vicenti. Acompañaban á éstos en el mo-

mento del accidente los Sres. Garrayre, Calzado (D. A), Díaz Moreu y Romero (D. T.)

Celebramos de todas veras que el percance no haya tenido mayores consecuencias».

¿Ha hay para mí?

Algunos días después de los espasmos, una tarde, en un rincón del gabinete, le preguntó ella:

—¿Por qué te has hecho aviador? Y contestó él, ingenuamente:

—No sé... porque sí...

Y tras una pausa corta:

—¿Por qué me he hecho aviador?... por la misma razón que otros se hacen sacerdotes, ingenieros, periodistas... exploradores.

Francamente: no veo claro el motivo de mis aficciones... Porque una fuerza irresistible me empuja...

porque la vocación no es una palabra vana. Y esta vocación mía la tuve como muchos jóvenes de hoy que parecen haber nacido con un motor en el vientre: este motor les anda dentro, les atormenta... y sueñan con él y le dibujan en las márgenes de sus libros y cuadernos... Y son mártires de su idea desde que se pusieron pantalones. Así yo...

—Mi padre me dijo: «Serás mecánico dentista!»

—Mecánico sí, pensé... dentista jamás!

—¿Quieres que diga una cosa? interrumpió la joven... me das miedo!

—Miedo... ¿de qué?...

—Bien lo sabes: ¿de qué se tiene miedo cuando se ama?...

—Tranquilízate... ahora tomo en mi carrera, en mis vuelos, todas las precauciones.

—¿Todas?... insinuó ella con voz casi severa.

—Sí... claro está que hay peligros en todas partes.

—Sí, sí... pero hay peligros inútiles?

—¿Cómo inútiles?

Le miró en los ojos.

—Por ejemplo: el de ser muy buen chico pero tan mal cristiano, que se vive diariamente con el alma al borde del abismo...

Tuvo él una sonrisa de apuro, esa sonrisa de las gentes mundanas que creen... y no creen... que toman algo á broma los mandamientos de la Ley de Dios y aguardan á que llegue la hora de la muerte para salir del paso de prisa y cumplir fácilmente. Respondió.

—¿Sabes!... cuando se vuela; ¿está uno tan por encima de ciertas preocupaciones!...

—Sin embargo, Wright... el maestro... recuérdalo... también volaba... y como era religioso no las tenía... y nunca quiso volar en domingo... por ser fiesta...

—Bueno; pero Wright es un yanqui... nosotros los franceses!

—Estáis dispensados de todo!...

—No digo tanto!...

—¿A qué no vas á misa los domingos?...

—No voy; es verdad!...

—¿A qué no cumples con Pascua?...

—Tampoco.

—¿Y crees que un día no podrá ocurrirte lo que á ese pobre Lefebvre?...

—Pienso en ello á veces... Pero me lo aparto de la cabeza diciéndome: «Al fin y al cabo... solo se muere una vez?»

—Justamente; pero ¿y después?...

Se quedaron ambos en silencio como si se hallaran ante un callejón sin salida.

El joven dijo:

—Me estoy calumniando... no voy á Misa... pero cuando paso por delante del templo de Nuestra Señora de las Victorias, me detengo á veces y entro...

—Y si te diera yo una medalla de la Virgen ¿te la pondrías?...

—Seguramente... pero no al cuello...

—¿Te daría vergüenza, verdad? ¿Te daría miedo?...

—No... ¿por qué?... Solamente que al bajar del aeroplano, helado por el viento de la altura ó calado como una sopa, nos suelen dar un masaje tan violento que no lo resistiría la cadena de tu medalla... Creo que sería muchísimo mejor que me la cosieras al chaquetón de cuero que pongo siempre cuando vuelo.

—¿Conforme!...

—Y será un nuevo recuerdo tuyo.

—No... en esto nada tengo yo que ver...

Al día siguiente, á las tres de la tarde.

Por variar, llueve: el cielo está cerrado de un horizonte al otro: todo está gris y lloroso. Los chopos que contornean el aeródromo tiemblan como de frío; en las puntas de las ramas, las hojas se resisten al viento.

La pista está desierta: ni un aviador se decide á ensuciar su máquina en la llanura de líquido barro.

Y sin embargo, el sol se halla en uno de los hangars.

Una joven alta, rubia, con grandes ojos azules, cose con entusiasmo y dificultad, una medalla de plata al durísimo cuero del chaquetón aéreo. La aguja se ha roto ya cien veces.

En torno de la joven varios mecánicos charlan:

—Entonces... ¿cree usted que eso da buena suerte y protege?...

—Pero ¡qué paganismo, Dios mío!... ¿no han tenido ustedes madres!... Sí, señor, sí; esto protege... no la medalla en sí misma, no el metal... creer eso sería un salvajismo... lo que protege y da suerte es la oración hermosa que la imagen suscita en el alma consciente... una oración que puede rezarse así:

«La prensa dice que soy un héroe... pero yo sé bien mi insuficiencia y mi nada. He inventado una nueva máquina... pero ¿qué?... también yo soy máquina... máquina inventada por Tí, Señor, que me criaste... ante quien me inclino como ante la Virgen... la primera criatura que se elevó hacia el cielo... señalándome el camino...

Señor!... si mi motor se detiene en los aires... guárdame!...

Acuérdate en aquel momento de los que en la tierra tiemblan al verme y te piden por mi vida!...

Que tus invisibles ángeles me sostengan con sus alas extendidas! Y si en tus eternos designios crees que debo caer... y matarme... acuérdate de que soñé con las alturas... de que tuve sed de luz... Y no me precipites en las regiones del eterno horror... de donde nunca se sale!»

—He aquí, señores, continuó la joven al romper con los dientes el hilo de seda... como proclamo hacerlos rezar... á vuestra manera.

—¿Qué predicador se ha perdido en usted, señorita!...

—Protesto! exclamó el novio.

—La oración no es mía... pero como la recito á diario por un crédito que todos ustedes conocen, la sé de corazón... muy, muy de corazón!...

Pausa muy larga... emocionante.

De pronto... todos los mecánicos, embutidos en sus ropas inverosímiles... con los ojos humedecidos, exclamaron:

—Señorita... ¿le queda á usted una medalla para mí?...

PIERRE L' ERMITA.

La madre de Clemente García

Hace pocos días los periódicos liberales, republicanos, etc., publicaron la noticia del fallecimiento de la madre de Clemente García que fué fusilado en cumplimiento de sentencia del Consejo de Guerra que lo condenó á muerte por su participación en los sucesos de Barcelona durante la semana trágica.

Se atribuía la muerte de la madre

de Clemente al dolor que le produjo la ejecución de su hijo, y el supuesto dió lugar á multitud de artículos en los periódicos aludidos, unos furibundos, otros tiernos, pero todos atribuyendo al gobierno caído la muerte de la madre del fusilado, arrojándole ese cadáver á la cabeza y á la de lo que ellos llaman reacción, para obtener un efecto sentimental.

Una señora en un artículo enviaba una lágrima á su tumba...

A nosotros nos extrañaron desde el principio algunas circunstancias de esa muerte, que unidas á otras de la vida de Clemente García hacían el caso poco verosímil, pero faltos de toda noticia directa nos abstuvimos de decir nada.

Pues bien, *El Pueblo*, de Valencia, dice lo siguiente que hábilmente y para echarse fuera de la plancha recoge *El País*:

«La prensa ha dado la noticia del fallecimiento de la madre del infortunado Ramón Clemente García.

El hecho no es cierto, pues la referida señora, llamada Feliciano García Sáez, vive en nuestra ciudad, calle Muro de las Blanquerías, núm. 3, portera, si bien suele pasar algunas temporadas en Castellón, donde ahora se encuentra, en compañía de unos parientes.

La infeliz mujer cuenta unos 62 años de edad.

Hemos podido averiguar, además, que Clemente había nacido en Valencia y fué bautizado en la parroquia del Carmen.

A los seis años ingresó en la Casa de Misericordia, donde permaneció hasta los quince, en que sentó plaza é ingresó como corneta de órdenes en un regimiento de caballería de guarnición en esta plaza.

Hacia cuatro años que residía en Barcelona.»

Curiosidades

Estadísticas fúnebres.

I

Setenta y seis presidentes dirigieron los trabajos de la Convención francesa, de fines del siglo XVIII. He aquí su fin: Dieciocho murieron en el patíbulo, tres se suicidaron, ocho fueron deportados, seis apasionados, cuatro se volvieron locos, veintidós fueron puestos fuera de la ley.

II

Se cree que en las guerras habidas en el mundo han muerto unos 1.200 millones de hombres, es decir, cuatro quintas partes de la actual población del mundo. O dicho de otro modo: este número de guerreros representa un hombre muerto por minuto, sin parar, desde 379 años antes de Jesucristo, cuando Aristóteles era un chiquillo y aún no había nacido Alejandro el Grande, hasta la época actual.

III

El mayor cementerio del mundo lo constituyen las catacumbas de Roma, donde hay 6.000.000 de cadáveres sepultados.

Una interviú con D. Alfonso

Paris 2.—El enviado especial del *Journal* en Madrid ha dado cuenta en dicho periódico de la audiencia que tuvo á bien D. Alfonso concederle.

Dice que D. Alfonso, en el curso de su conversación, observó con tristeza la falsa interpretación que se dió en Francia á los acontecimientos que siguieron á los disturbios de Barcelona, y se extrañó de que sabios é intelectuales hayan protestado, sin previas averiguaciones contra una sentencia dictada de conformidad con las leyes y bajo la garantía de honor de los oficiales que constituyen el Consejo de guerra.

«El extranjero—añadió—debe dejar á España, que, por lo demás, conoce perfectamente, de crí-

cas y consejos. Los españoles no se metieron en el *affaire* Dreyfus.»

Acerca de Marruecos, declaró don Alfonso que Francia y España ejercen una acción común en condiciones estrictamente limitadas, acerca de la cual España dió su palabra.

«Mal se concebiría—hizo observar D. Alfonso—que Francia atribuyese á España propósitos incompatibles con los compromisos que ha contraído.»

Esas declaraciones á *El Imparcial*, fuer de vivos y muertos, le han parecido muy mal. Y aunque don Alfonso es inviolable, y no sabemos por que un rey, todo lo constitucional que se quiera, haya ser de corcho para no sentir las injurias hechas á su Estado y nación, ó mudo para no afirmar su dolor si se le pregunta, á pesar de todo *El Imparcial* coge la palmeta y ¡plas!... como si fuera un chico travieso, ¡palmetazo á D. Alfonso!

«S. M. ha dicho eso, pero no ha dicho eso; y aunque es una realidad que lo ha dicho, debè considerar como una fantasía el escrito del corresponsal de *Le Journal*. Yo *El Imparcial* lo mando. Aquí no foguea nadie más que yo. Yo que puedo chillar cuanto se me antoje de todo lo divino y humano...»

¡Triste condición la de los reyes constitucionales, que no pueden ni protestar de los atentados contra su patria!

¡Pobre *Imparcial*, y qué manera de endiosarse, y qué vanidad y qué orgullo! ¡Recuerda el endiosamiento de Nabucodonosor? Quizá en la redacción de *El Imparcial*, aunque lo saben todo, no están muy al tanto de cómo acabó el orgulloso babilonio...

UN MANIFIESTO DE DON JAIME

El jefe de los tradicionalistas, don Jaime de Borbón, ha dirigido á sus partidarios el primer manifiesto.

Ayer lo publicó *El Correo Español*, con motivo de los actos celebrados en memoria de D. Carlos. Dice así:

«A mis leales:

Por primera vez, desde hace casi un siglo, el día de hoy, fausto entre todos los del año para la familia carlista, se convierte para ella en fecha luctuosa. Apenas hay un templo en España donde no se hayan congregado muchedumbres á rogar por el alma de mi padre. Gracias por esas plegarias. Ellas prueban que vuestro amor no cabe en la vida presente; pasa por la oración sobre el sepulcro y se dilata hasta el cielo. Hoy con más fervor que nunca los corazones de todos los españoles dignos de este nombre están juntamente con el mío, en la catedral de Trieste, El Escorial del Destierro, velando el túmulo que guarda los restos de aquel que todos lloramos por igual, pues de todos fué Rey y padre.

No quiero que en fecha tan memorable os falte una palabra mía de aliento, y escojo este día tan señalado para dirigirme á vosotros.

Poco os diré, y poco necesito decir. Si Dios ha llamado á Sí al Augusto centinela que custodiaba el sagrado depósito de las tradiciones patrias, el puesto que con tanto honor supo llenar durante cuarenta años no queda vacío. Yo vengo á relevarle.

Recogiendo con piedad filial su herencia; tan gloriosa como abrumadora, asumo lo mismo sus derechos que sus obligaciones, sus ideas que sus sentimientos y sus amores. No digo sus odios, porque su corazón, igual que el mío, no los conoció jamás.

Podría, en rigor, excusarme de dirigiros un Manifiesto, porque hago míos todos los suyos, y todos los suscribo desde la carta á mi amadísimo tío, el Infante D. Alfonso, hasta las afirmaciones religiosas y patrióticas de su testamento político.

Identificado con los principios mantenidos en aquellos inmortales documentos, siento, sin embargo, la necesidad de comentarlos y de desarrollarlos

hasta sus últimas consecuencias. Así lo haré; pero no en los momentos actuales.

Mi espíritu, como el de todos vosotros, no está solamente en España, sino al otro lado del Estrecho. Allí ondea la bandera amarilla y roja que fué el culto de toda mi vida; la misma que dió sombra á mi camarote al surcar los mares más apartados; la misma que flotaba sobre mi tienda de campaña, en las vastas soledades asiáticas, donde tantas veces la saludó la metralla.

Mientras aquella enseña bendita esté empeñada en una guerra nacional, sólo por ella deben palpar nuestros corazones, y yo no soy, no quiero ser más que un español que la sigue anhelante con los ojos y con el alma, deplorando no poder servirla ahora con mi sangre.

Unicamente cuando tremole victoriosa, lavadas todas las injurias que han querido inferirsele, me acordaré de que tengo que cumplir otros ineludibles deberes, impuestos por mi nacimiento. Aguardando aquel día que, gracias al heroísmo de nuestros soldados, espero ha de brillar pronto, pido á Dios que me dé fuerzas para cumplir la sagrada misión que me incumbe desde la muerte de mi amado padre.

Ardua es, cual ninguna, bien lo sé; pero espero firmemente poder llenarla, porque á ello me ayudará el concurso de todos los buenos, que invoco ardentemente, y porque desde el cielo me obtendrá del Dispensador de toda merced las gracias necesarias, la intercesión de mi inolvidable madre, aquella Reina ejemplar y dulcísima, cuya muerte prematura dejó en España, en la Causa y en mi familia un vacío que nunca se ha colmado, y cuya imagen es objeto de merecida y justa veneración en todo hogar carlista.

Fortalecido con estas esperanzas, he prometido sobre la tumba de mi padre mantener hasta la muerte esta divisa caballeresca de una dinastía de proscrios: «Todo por Dios, por la Patria y por el Honor».

Seguro estoy de que en el fondo de vuestro corazón, santuario de la lealtad, hacéis el mismo juramento, y que estáis dispuestos, como yo, á sacrificar la vida para cumplirlo.

Este juramento, que renovamos á la faz de España, es más necesario ahora que nunca para servirla.

El orden social, tan quebrantado por la revolución, peligra en sus últimos fundamentos. Y no tanto por el empuje de las turbas anárquicas, como por la cobardía de los Poderes que pactan con ellas, para salvar, entregándose en rehenes, la vida y el interés. En la lucha violenta que se acerca entre la civilización y la barbarie, á nadie cedo el primer puesto para pelear en la vanguardia por la sociedad y por la Patria.

Jamás el temor á las iras terroristas me hará retroceder un paso en el camino del deber. Soy español, y en mi programa no hay sitio para el miedo.

La muerte y yo nos hemos saludado muy de cerca en las más sangrientas batallas que recuerda la historia moderna. Entonces combatía bajo la bandera de un gran pueblo que no era el mío, y no vacilé. Mejor sabré ofrecer la vida por mi madre España.

Frohsdorf, noviembre 1909.—Jaime.»

DE LA GUERRA

En el teatro de la guerra no hay que señalar en la semana más que lluvias é inundaciones que imposibilitan toda operación. He aquí el último telegrama oficial:

Del comandante en jefe. No ocurre novedad continuando temporal que inundó esta mañana algunos campamentos y destruyó una parte del ferrocarril de la bocana. Han quedado en Zeluán y Nador fuerzas que han de guarnecer de cuatro batallones cazadores de primera brigada con general Alfau, un escuadrón, dos baterías Saint-Chamond y una de Montaña, sección Parque móvil, una sección Zapadores, dos estaciones ópticas, dos reflectores, dos hornos campaña y dos de montaña, un depósito de víveres de cien mil raciones de campaña también, un depósito municiones, una potabilizadora,

ambulancia Sanidad Militar y una enfermería para ochenta camas. En Nador: brigada Carbó, un regimiento de aballería, tres baterías de Saint-Chamond y una de Montaña, depósito municiones, un grupo de Ingenieros, tres estaciones ópticas y una eléctrica, dos compañías Administración Militar, tres dobles hornos campaña, depósito víveres para cien mil raciones, una potabilizadora, ambulancia de Sanidad y una enfermería para treinta y dos camas.

En Tauima, dos compañías destacadas de fuerza de Nador, una batería Saint-Chamond, una sección de zapadores, un depósito para diez mil raciones campaña y otro de municiones.

Resto de las fuerzas que había en dichas posiciones han quedado esta noche acampadas en inmediaciones plaza.

Se han terminado por ahora convoyes a Zeluán, y en lo sucesivo sólo se harán cada cinco días, efectuándose los de Nador por Mar Chica con relativa facilidad, quedando perfectamente asegurado abastecimiento y municionamiento referidas posiciones.

Se ha encontrado ahogado en un pozo a un soldado del regimiento de Burgos, que debió caerse en él casualmente.

El «Menorquín», que ha salido para Málaga, conduce cincuenta enfermos tropa.

General Aguilera sigue mejorando.—Marina.

Sobre las negociaciones de paz en el Rif dice lo siguiente El Mundo:

«Aunque el gobierno que presidió el Sr. Maura dejó tan adelantadas las negociaciones con Muley Hafid, al Sr. Moret le va a caer la gloria ó la desgracia de que el gobierno que él preside sea el que ponga término á las negociaciones y concierte el Tratado de paz.

No quisiéramos que en nuestras manifestaciones pueda suponerse un deseo, que sería antipatriótico, de entorpecer la acción diplomática. Esta consideración y la de responder al requerimiento que nos ha dirigido el señor presidente del Consejo, nos obliga á guardar prudente reserva acerca de interesantes noticias que estimamos exactas, relacionadas con las negociaciones que comenzó el gobierno anterior y está á punto de terminar el actual.

La reserva que voluntariamente nos imponemos, nos priva de consignar las interesantes noticias á que aludimos y que muy pronto serán conocidas; pero no impedirá que publiquemos aquellas otras que constituyen tema preferente de las conversaciones entre los hombres políticos que están bien enterados del curso de las negociaciones diplomáticas.

Según éstos, el Sr. Moret tendrá la fortuna ó la desgracia de hacer la paz definitiva en un plazo brevísimo.

Por virtud del tratado que se está concertando, España conservará en el Rif todas las posiciones que juzgue convenientes y necesarias, entre las conquistadas, para el mantenimiento y seguridad de nuestras posesiones de Africa.

Las Compañías mineras de Beni-bu-Ifrur percibirán el 40 por 100 de las utilidades que reporte la explotación de las minas, y del 60 por 100 restante entregarán al sultán de Marruecos un 30 por 100 y al Estado español otro 30 por 100.

Dícese también que al Chaldy se le obligará á emigrar del Rif y á residir en Fez, concediéndole una indemnización que ascenderá á un millón de pesetas.

Estas son—según se asegura—las bases principales del futuro Tratado de paz, que al ser conocidas han producido gran impresión y mayores discusiones.»

En los centros oficiales se niega exactitud á esta información de El Mundo y sobre todo á lo relativo á las minas de Beni-bu-Ifrur.

UN NUEVO LIBRO

«El Clero en la política»

Así se titula el interesantísimo libro últimamente publicado por el excelentísimo señor don Antolín López Peláez.

Por hoy nos limitamos á publicar el índice del libro, que contiene los capítulos siguientes:

- I. La política del clero.—II. El clero y los partidos.—III. El clericalismo en la política.—IV. El ministerio clerical.—V. El clero en el Senado.—VI. El clero en el Congreso.—VII. Las coacciones electorales del clero.—VIII. Los eclesiásticos en las elecciones.—IX. Los candidatos del clero.—X. El clero en los cargos políticos y oficiales.—XI. El clero en la prensa periódica.—XII. La política dentro del templo.

PARA LABRADORES

¿Cuál es la mejor época para el empleo de los abonos en el cultivo de la patata?

Una de las mejores fórmulas de abonos en este cultivo es la siguiente, por hectárea:

Superfosfato de cal ó escorias Thomas, 300 á 500 kgs.

Cloruro potásico ó sulfato de potasa, 150 á 250 kgs. (ó kainita 600 á 1.000 kgs.)

Sulfato amónico, 100 á 150 id.

Nitrato de sosa, 100 á 150 id.

De todos estos abonos, el nitrato de sosa debe darse en primavera ó al fin del invierno, y el sulfato amónico y sulfato de potasa, pueden darse en otoño ó en primavera.

En cuanto á los otros, es preferible emplearlos en otoño, porque así se difunden mejor en el suelo con las lluvias; y en lo que se refiere á los abonos potásicos, los más importantes en este cultivo, si contienen cloruros como la kainita y el cloruro potásico, las aguas de lluvias los eliminan bajo fórmula de cloruro cálcico con tanta mayor facilidad cuanto más pronto hayan sido empleadas.

Los labradores pueden convenirse de las ventajas de este empleo, haciendo una sencilla experiencia con dos parcelas, en una de las cuales emplean los abonos fosfopotásicos en otoño y en la otra en primavera, y comparando las cosechas de ambas.

ULTIMA HORA

A las ocho y media de anoche terminó el Consejo de ministros celebrado en la presidencia.

A la salida, el señor Moret facilitó á los periodistas que allí nos encontrábamos la siguiente

Nota Oficiosa.

La paz.

El Consejo, después de aprobar la distribución de fondos para el corriente mes y tratar de un expediente de Hacienda sobre la aplicación total de la ley del Catastro en Albacete, abordó el examen de las proposiciones hechas al comandante militar del Peñón de Vélez de la Gomera, por las kábilas vecinas, para poner término á las hostilidades y renovar el tráfico comercial.

El ministro de la Guerra leyó un informe del Estado Mayor Central, y el de Estado leyó también diferentes telegramas cruzados con el general en jefe del ejército de operaciones en Melilla.

Examinados todos estos antecedentes, el Consejo tomó el acuerdo de comunicar al general Marina las resoluciones oportunas que se adopten y esperar la respuesta del general para adoptar las definitivas.

Ampliación.

El Consejo fué ampliado, y entonces el ministro de la Guerra, general Luque, dijo que las kábilas

rebeldes del Peñón de Vélez de la Gomera estaban en negociaciones de paz, pero el Gobierno quiere y desea que las condiciones en que la paz se haga estén con arreglo á los esfuerzos y á los actos heroicos que en el Rif ha hecho el ejército español, sosteniendo bravamente una guerra en frente de un enemigo salvaje.

La situación.

Respecto á la situación de nuestras tropas en Melilla, dijo el ministro que todas estaban colocadas en los puntos necesarios para realizar nuevas operaciones, de todo punto necesarias; pero que como empezó el temporal de lluvias, fueron suspendidas, esperándose tan sólo que el temporal amaine para emprenderlas.

Las nuevas operaciones comenzarán mañana

Mañana, según las noticias oficiales, y en vista de que el temporal ha amainado considerablemente, se emprenderán, por nuestras tropas las nuevas operaciones militares, ya concertadas de antemano.

Con tal motivo vuelve á reinar la ansiedad que antecede á todo movimiento del ejército en Melilla, y las noticias de las nuevas operaciones, que serán las definitivas, han de esperarse con la natural zozobra.

NOTICIAS

Una Academia.

Atentamente invitados por la Congregación de San Luis, asistimos á la inauguración del curso científico literario. El tema desarrollado el jueves fué: «El Rif ante el derecho de conquista.» El Sr. D. Manuel Méndez y Pérez, hizo de él un estudio tan concienzudo en el fondo como brillante en la forma. Descendiendo de los principios de derecho natural al caso concreto de la guerra rifeña, supo demostrar nuestro perfecto derecho al verficarla; y tuvo patrióticos arranques que le merecieron prolongados aplausos.

El Sr. Gil y Angulo, el P. Nagore y D. Ernesto Amador, hicieron por vía de argumento, ingeniosas observaciones al disertante. Pero cónstese á El Castellano, que ninguno de estos señores pudo señalar errores, ni rebatir como falsas y mucho menos y «como contrarias al cristianismo» las doctrinas del Sr. Méndez, con las cuales se mostraron en absoluto conformes.

Reciba nuestra enhorabuena por tan brillante comienzo la Congregación de S. Luis, su digno y celoso director Padre Nagore, y el joven señor Mendez, que una vez más acreditó sus excelentes cualidades.

Otra velada.

También en el salón de actos del nuevo Colegio de los Salesianos, celebróse el jueves una función teatral. En ella se estrenó una linda zarzuela titulada Alma española, alusiva á la guerra de la independencia, que gustó mucho á la concurrencia.

Uno de sus autores fué nuestro querido amigo don Andrés Rubio Polo, que ha dado una muestra más de sus aptitudes en el campo de las letras.

Reciba también nuestros plácemes en unión de sus compañeros el señor Ramos y el maestro Rodríguez, autor de la música.

También recibió muchos aplausos y felicitaciones el niño Manuel Pedráz, hijo del administrador de este semanario, por su bonita y bien timbrada voz.

Ha llegado á Salamanca, el nuevo gobernador civil señor Queipo de Llano.

Tenemos á la vista los cuadernos 7 y 8 de la obra Guerra de Africa, publicada por la casa editorial de Alberto Martín, de Barcelona; en el cuaderno 7, se reparte un mapa del Imperio de Marruecos á tres tintas, reducción del que el comandante de ingenieros, don Benito Chías, trazó por encargo de dicha casa, el cual se vende al precio de dos

pesetas montado en tela y encuadernado (encartóné).

En los citados cuadernos, el autor de la obra hace la descripción de la campaña de 1859 al 60; muy en breve comenzará el relato verídico y detallado de la actual campaña.

La suscripción á una obra tan interesante y completa puede hacerse dirigiéndose al editor, Consejo de Ciento, 140, Barcelona; ó á las librerías ó centros de suscripciones. El precio de cada cuaderno de 24 páginas, es de 25 céntimos.

PROGRESOS DE LA INDUSTRIA

Es muy notable el que hoy se registra de grandísima utilidad doméstica en la Zurcidora mecánica.

Este es un aparatito de fácil manejo y de coste muy económico, pues sólo cuesta diez pesetas, con el cual resuelve la mujer admirablemente un pequeño problema, no tan pequeño, ciertamente en las familias numerosas: el Zurcido de la ropa de punto, lo que se lleva á cabo con la zurcidora mecánica de modo perfectísimo, pronto y económicamente.

La Zurcidora mecánica, pues, puede considerarse de necesidad en toda casa de familia, es un auxiliar inestimable de la mujer cuidadora y económica.

La Sociedad Patent Magic Weaver, paseo de Gracia, 97, Barcelona, remite la Zurcidora mecánica libre de gastos, previo envío de diez pesetas.

Es verdaderamente escandalosa, y ya que otros periódicos no protesten, no dejaremos de hacerlo nosotros, la campaña teatral que en el Moderno está realizando la compañía de Ventura de la Vega. Producciones tan indecentes como La Balsa de aceite, La Gaita blanca, Ruido de campanas, Ninfas y Sátiros y otras por el estilo, van desfilando por el escenario, convirtiendo el Moderno en un teatro Eslava de Madrid que, como se sabe, constituye tan solo la diversión de golfos, golfas y viejos verdes. Y eso es intolerable y contra esto debieran levantar su voz los periódicos todos, todas las personas honradas y cuantos deseen que no se desmoralice nuestro pueblo.

Porque son tales los citados espectáculos, que no comprendemos cómo hay estómagos que los resistan, á no estar hundidos sus dueños en el fango del vicio.

¿Roosevelt, muerto?

Telegrafían de Roma que varias agencias han hecho circular á sus abonados el rumor de que el expresidente de la República de los Estados Unidos, mister Roosevelt, ha sido muerto por equivocación en Mombaza, durante la celebración de una cacería, por un compañero de expedición.

La esposa del expresidente, que se halla actualmente en Roma, no ha recibido noticia alguna.

MERCADOS

Salamanca 6

Trigo nuevo, á 48 las 94 libras sobre vagón

Rubión id. á 47,05.

Centeno id. á 33.

Cebada id. á 30.

Algarrobas id. á 32.

Avena, id. á 20.

Valladolid 5

Almacenes del Canal de Castilla.—La entrada ha sido de 1.400 fanegas de trigo á 48,50 reales una.

Tendencia floja.

Almacenes del Arco.—En este mercado entraron 130 fanegas de centeno, pagadas á 34'50 reales una.

Tendencia sostenida.

Medina del Campo 5

En este mercado entraron 150 fanegas de trigo que se pagaron á 48 reales las 94 libras.

Tendencia sostenida.

Tiempo lluvioso.

Rioseco 5.

La entrada en el mercado de hoy ha sido de 1.000 fanegas de trigo.

Se cotiza el trigo á 47,50 reales una.

Tendencia sostenida.

Peñañel 5

Precios que han regido: Trigo á 48 rs. las 94 libras. Centeno á 30 las 90 libras. Cebada 27 reales fanega. Algarrobas, á 30 id. Avena á 15 id. Tendencia sostenida. Tiempo bueno.

Arévalo 5

La entrada en el mercado de hoy ha sido de 300 fanegas.

Trigo, á 47'50 y 48 reales fanega.

Centeno á 26 id.

Cebada, á 26 id.

Algarrobas á 27'50 id.

Tendencia, firme.

Tiempo lluvioso.

Barcelona 5.

Mercado encalmado. Vendióse trigo de Toro, superior, á 48'50 reales fanega, de Salamanca á 48'50, de Aranda á 48'50 y 48'25. Llegaron 58 vagones.

BOLSA

Cierre del día 5.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior fin corriente (85,95), Idem fin próximo (00,00), Idem contado, serie F (85,60), etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Amortizable, 5 por 100 (101,65), Idem serie F (101,65), Idem idem E (101,65), etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Amortizable, 4 por 100 (92,90), Idem idem E (00,00), Idem idem D (00,00), etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Banco de España (455,00), Idem Hipotecario (250,00), Idem de Castilla (000,00), etc.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Francos (8,62), Libras (27,37).

Imprenta Católica Salmanticense.

CHOCOLATES DE LA TRAPA

Fabricados por los Religiosos de San Isidro. Venta de Baños (PALENCIA)

PRECIOS

Paquetes: 400 gramos. Pastillas: 14, 16, 24. 5, 6, 7, 8, 10 reales. 460 » 14, 16. 6, 7, 8, 10 » 350 » 16. 4, 5 »

Embalaje no cargado en la cuenta.—Descuentos por cantidades.—Portes abonados desde 100 paquetes en adelante.

SECCION DE ANUNCIOS

ESTACION DEL FERROCARRIL DE SALAMANCA

MOVIMIENTO DE TRENES

HORAS DE ENTRADA

De Medina del Campo

Correo, regular, á las 4,33 mañana.
Mixto, regular, á las 9,20 mañana.
Sudexpres, diario, á las 11,20 mañana.
Tren número, 23, mixto, martes, jueves y sábados, 6,30 noche.

De Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

El tren correo, diario, número 2, á las 9,36 noche.
El tren mixto, diario, número 6, á las 10 mañana.

Tren número 8, sudexpres diario, á las 10,50 mañana.

El tren número 16, rápido, martes y viernes, á las 9,48 noche.

De Astorga

El tren correo, diario, á las 4,40 mañana.

El tren mixto, diario, á las 4,22,

El tren de mercados, circula los martes, á las 21,15 de la noche (Zamora).

De Plasencia

El tren correo, diario, á las 10 mañana.

El tren mixto, diario, á las 10,23 noche.

De Avila á Salamanca

El tren mixto, diario, á las 2,29 mañana.

Tren especial (los jueves) á las 8,15 noche.

HORAS DE SALIDA

Para Medina del Campo

Tren correo, á las 10,10 noche.

Mixto, número 4, á las 3 tarde.

Sudexpres, número 12, á las 10,45 noche.

Mercancías, número 24, á las 6,20 mañana (Circula martes, jueves y sábados.)

Para Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

Tren núm. 1, correo diario, á las 5 mañana.

Tren núm. 5, mixto diario, á las 4,40 tarde.

Tren núm. 7, (sudexpres) diario, á las 12,25 mañana.

Tren núm. 15 (rápido) miércoles y sábados, á las 4,45 mañana.

Para Astorga

Tren correo, diario, á las 11 noche.

Tren mixto, diario, á las 10,45 mañana.

El tren de mercados circula los martes, á las 5,50 de la mañana (para Zamora).

Para Plasencia

Tren correo, diario, á las 4,55 tarde.

Tren mixto, diario, á las 5,5 mañana.

Para Peñaranda

Tren mixto, diario, á las 5 tarde.

Tren especial, (los jueves) á las 10,40 mañana.

SERVICIO DE COCHES

HORAS DE ENTRADA

De Vitigudino, á las 5 de la tarde; de Ledesma, á las 10 de la mañana, y de Alba, á los 10,30 mañana.

HORAS DE SALIDA

Para Vitigudino, á las 8 de la mañana para Ledesma, á las 2,20 tarde, y para Alba, á las 3 tarde.

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA

ESPECIAL DE PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

DEL
DR. CELESTINO M. DE ARGENTA

INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD

Avenida de Mirat, Hotel, núm. 8, entresuelo.

Horas de consulta: de ocho á diez de la mañana, y de una á seis de la tarde

TALLER

DE
EBANISTERÍA

DE
Ventura Hernández é Hijos

Se hace toda clase de composturas con solidez y economía.

Rúa-64-Salamanca

MEDICAMENTOS ANAYA

Píldoras febrifugas Anaya.—Infalibles contra el paludismo.

Ungüento Anaya.—Para curar las grietas de los pechos.

Píldoras laxantes antiapopléticas de Anaya.—Eficacísimas para combatir las congestiones, combatir el estreñimiento crónico, etc., etc.

Depósito principal de estos medicamentos,
FRANCISCO PEREZ MARTÍN.

Alba de Tormes.

Depósito en Salamanca: **D. SEGUNDO PRIMO**

NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECÁNICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia.

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de **diez pesetas** en libranza del Giro mútuo ó por sobre monedero.

Sociedad: Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia, 97

BARCELONA



LA CATALANA

Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

PESETAS

Capital social.	Suscrito.....	5.000.000
	Desembolsado....	1.250.000
Inversiones y fondos disponibles.		3.372.556,98
Reservas.		2.116.098,48
Siniestros satisfechos.		12.186.853,84

DOMICILIO SOCIAL.—BARCELONA: RAMBLA DE CATALUÑA, 15, Y CORTES, 624

Representante en la provincia de Salamanca: Don Arturo Gómez y Gómez.

Oficinas: Doctor Riesco, número 36.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de seguros en 26 de Junio de 1909

BUEN TRATO Y ECONOMÍA

ZAPATERÍA DE MIGUEL LOPEZ

Isla de la Rúa, núm. 1, (Junto al caño de San Martín) y Lonja de la Cárcel núm. 3.

Pongo en conocimiento del público en general que en estas casas se hace toda clase de calzado, de esmerado gusto y á la más completa perfección para caballeros, señora, niños y niñas á precios puramente económicos. Estas casas, os saludan y os ruegan á la vez no compréis ninguna clase de calzado, sin antes convenceros de la calidad y economía del mismo en la seguridad de que quedarán completamente satisfechos.

A CALZARSE SEÑORES, BUENO, BONITO Y BARATO

No olvidarse ni confundirse, (Junto al caño de San Martín) y Lonja de la Cárcel, número 3.

TEJIDOS, PAÑOS Y ROPAS HECHAS

DEMETRIO GÓMEZ GARCIA

Plaza del Mercado, número 33, esquina á San Julián

Primera casa en ropas hechas para Señoras, Caballeros, niñas y niños; especialidad á la medida, en cargos en 24 horas.

NOTA.—Se compran objetos antiguos de arte, no confundirse, Plaza del Mercado, esquina á San Julián.

Almacén de Maderas

DE

J. García Piedra, Hijo

FRENTE A CALATRAVA

Sucursal: Arrabal del Puente

Materiales de construcción; yeso, cal morena, cemento, portland, marca «Cangrejo»; cal hidráulica, azulejos, mosaicos y baldosines.

Sierra mecánica de gran economía para cuanto se desee aserrar, garantizando el perfecto servir; encargándome de toda clases de obras de carpintería.

Alfonso García Castilla

PINTOR Y DORADOR

ACADEMIA DE DIBUJO Y PINTURA

PLAZA EPISCOPAL, NÚM. 6

TALLER DE MÁRMOLES

DE

ALFONSO IZQUIERDO

Rúa, letra A, (frente al Seminario)

Especialidad en lápidas, panteones, sarcófagos, altares, pilas bautismales y benditorios, escaleras, pavimentos, aras de altar y todo cuanto se relaciona á esta industria.

PRECIOS ECONÓMICOS

Rúa, letra A, Salamanca

La antigua y acreditada **cerería de San Julián**, trasladada á la plaza del Mercado núm. 46 (entresuelo), esquina á la calle Varillas.

Participa á su numerosa clientela que siendo la única que tiene fabricación propia en Salamanca es la que puede vender más barato y en mejores condiciones toda clase de ceras para el culto.

Inmenso surtido en velas de todos tamaños y clases de 1,50, 2 y 2,50 pesetas, los 460 gramos.

Se alquilan hachas, cirios y velas para procesiones, bodas, bautizos y entierros

Especialidad en velas rizadas.

Especialidad en chocolates

ELABORADOS A BRAZO

DE

José Cuadrado

DE 5 á 10 REALES LIBRA

Plazuela de S. Isidro

SE HACEN TAREAS DE ENCARGO

Se trabaja á domicilio

ARRIENDO

Se hace de los pastos de la pradera del Hondaño para 40 reses vacunas, así como de los pastos y espigadero de referida Dehesa para 300 cabezas de ganado lanar.

Para tratar con el arrendatario D. Narciso Casaseca, vecino del Piñero.